

# 公务员涨工资 必须做好“三道题”

□汪昌莲

呼吁多年的内地公务员加薪方案终于出台，涉及范围从办事员到正国级领导，调整时间自2014年10月开始。调整方案显示，最高级别正国级官员基本工资，从7020元增至11385元；最低级别的办事员基本工资，由630元增至1320元。方案还明确，今后公务员工资原则上每年或每两年调整一次。(1月18日《北京晨报》)

公务员工资改革，可以说牵一发而动全身，改革方案已经出炉，公众对此的关注，已经大大超过了悬念。然而，公务员工资改革，绝不是单纯涨工资，但涨工资是公务员工资改革的核心内容，却是无可争辩的事实，也是有关部门不容回避的问题。应该说，公务员作为一个劳动群体，建立常态的涨薪机制无可争议，但应该在公平环境下进行。因此，公务员涨工资，首先必须做好“三道题”。

其一，必须建立比照追随机制。公务员涨工资，一要让公众知情，二要让更多劳动群体乐意接受。这就要求，公务员涨工资，不能“风景这边独好”，应放到整个收入分配关系调整的大盘子里来统筹考虑。具体来讲，国家不能仅给公务员群体涨工资。而且，按照公务员法的规定，公务员涨工资是以企业相当人员薪酬水平及其变动作为参考依据的。因此，公务员涨工资，是一种比照追随机制。

其二，必须实行职务与职级并行。打破公务员“职务高工资就高”的惯例，在保持现有公务员职务晋升制度不变的前提下，建立依据级别和任职年限等条件晋升职级的制度，实行职务与职级并行；说通俗点，就是让那些虽未当官，但资历长、积累贡献多、承担任务重、个人能力强的一般公务员，也能够与当官的一样晋升职级，得到组织的认可，领取与同职级当官者差不多的工资。同时，注重向中西部倾斜，向基层和低职务人员倾斜。

其三，必须公平延迟和养老。延迟退休年龄，既是养老金改革重点，也是难点。可见，解决好养老金并轨问题后，实施延迟政策将箭在弦上。必须注意的是，延迟政策，也应该实现身份平等、职业平等和男女平等，即人人参与延迟。特别是，保持不同职业、不同身份人群养老金替代率的相对公平。除了机关事业单位实行职业年金制度，保证养老金替代率即退休金不会降低外，企业也应全面推行企业年金制度，城乡居民则应该实行财政补贴制度，逐渐缩小并消除不同人群之间养老金替代率的差距，真正实现公平养老。

## 时事乱炖 SHI SHI LUAN DUN

### 2亿元灭蚊，去向不能成谜

□朱忠保

广州市城管委1月16日举行2015年爱国卫生工作会议，会上通报称，去年广州暴发严重登革热疫情，全市各级财政用于灭蚊的费用近2亿元。不过会议未公布该笔费用流向，引起公众质疑纷纷，“钱去哪儿了？”(1月18日中广网)

大家可能觉得蚊子没什么，张开手掌一拍就死了。单纯从金额上来看，2亿的灭蚊费着实称得上是“史上最贵”。疫情暴发严重，防控区域面大，花费多当在情理之中。但公众关心的是，这些钱用到哪里去了？应该公开相应明细账目，接受公众监督，防止有人假借中饱私囊，中饱私囊。

面对公众的质疑，作为政府职能部门，其所花费的钱又是来自公共财政，应当列出明细，并向社会公开，以消除公众的质疑。特别是究竟采购了什么类型、多少数量的灭蚊器具(药)？向谁采购、依据又是什么？组织了多少的人力参与，又花费了多少？公开得越详细、越具体、越明白，越能回应公众的质疑，越能维护自身的清白。

公开、透明，并接受监督，这不仅是阳光政府最基本的政治伦理，实际上也是政府职能部门对自己工作的负责，更是对所有民众的负责。毕竟，建立阳光政府是打造清廉政府的应有之义。特别是当公众对公共财政的去向非常敏感的时候，政府职能部门的所有开支都必须积极主动晒在阳光下，经得起阳光的曝晒，经得起公众的质疑。否则的话，你不公开，就能引起公众的质疑；越是怕公开，就越会引起公众的怀疑。因为在公众监督不够、在防范以权谋私和中饱私囊措施不到位的情况下，出于权力的自私性，就难免会有人在防蚊灭蚊的混乱中，将手伸向公共财政，将公款揣进腰包，如此不仅会让自己涉嫌违法、犯罪，更会影响“灭蚊”大业。

即使不存在以权谋私，不存在乱中发财，不存在中饱私囊，若是存在乱花公款，而忽视灭蚊效果的行为，同样应该公开接受公众监督，在保证最大灭蚊效果的前提下，少花公共财政，防止乱花钱。

## 非常道 FEI CHANG DAO

### 调查：女硕士、高职男求职“压力山大”

一项对2015届未签约大学毕业生的调查发现，女硕士和高职男的求职压力较大，分别为75%和74%。女硕士毕业时接近婚育年龄，压力更大。而高职高专毕业生多为农村生源，其中男生又更多地承担养家重担，因此感觉求职压力大的比例更高。另外有八成无实习经历的未签约毕业生表示“压力山大”。@人民网

### 冯巩：正经的事干嘛非通过吃饭来办呢？

全国政协常委、国家一级演员冯巩日前接受专访称，正经的事干嘛非通过吃饭来办呢？“以前有的单位喜欢在演出前招待一下，演出后答谢一下。自己想留点时间准备一下演出，可实在是盛情难却。现在这种现象基本上消失了。”“不在外面吃挺好，‘三高’下来了，和家人团聚的时间多了，经常回天津陪陪老母亲。”@中国纪检监察报



星报时评信箱：  
xbxy2010@126.com

## 热点冷评 RE DIAN LENG PING

### 既拿车补又坐公车 “权力通吃”的任性

□郭文斌

江西新余市对全市288家公车改革单位过去一年租用公车情况开展突击检查，56家违规租车单位被点名批评并要求限期整改，个人补交违规租车费用8万余元。一年前，新余车改刚启动，就有民众担忧车改后“公车照坐、补贴照拿”。如今是否真的出现了“两头吃”？担忧还是变成了事实。(1月18日《人民日报》)

对于车改，公众最为担忧的就是“既拿车补又坐公车”，没想到这种担忧已经被事实所证明。一般来说，“既拿车补又坐公车”是不太可能会出现，可如今却变成了“两头通吃”，这是谁之过？

“既拿车补又坐公车”为何会出现？其原因不难寻找，就在于权力故意留下“漏洞”。《新余市市直机关事业单位公务用车制度改革公务交通专项经费管理暂行办法》第六条规定：其他特殊情况用车，可以申请公务用车。的确，“特殊情况”总是存在的，但对于什么样的“特殊情况”却必须要说清楚，并且要有标准。然而，在具体操作中，所谓的“特殊情况”却变成了各单位“自说自话”，只要能够说出理由就是“特殊情况”。因此，哪个单位都可以讲出一堆“特殊情况”，于是口子也就打开了，也就变异成了“既拿车补又坐公车”。

面对“既拿车补又坐公车”这样的糟糕透顶的事，新余市仍然坚持“自我表扬”——“初步测算，车改后一年能省下近4000万资金”。在强调“成绩”的同时，自然对存在问题的处罚也是高高举起，轻轻放下，也只不过是补交费用和整改罢了。虽然也表示今后处罚会重些，甚至会处分分管领导和主要负责人实行责任追究，但前提是单位屡次违规，显然处罚之轻已经出乎我们的想象，当然不会产生多少震慑力了。

“既拿车补又坐公车”的车改无疑是失败的，对于这样的车改，理应追究相关领导的责任，理应进行严厉惩罚，并上升到法律的层面进行惩罚。然而，在新余，只不过是蜻蜓点水式的惩罚，且故意留下那么大的“漏洞”。可想而知，“既拿车补又坐公车”是很难断绝的。

有多少地方的车改会变成“既拿车补又坐公车”呢？没有经过民意程序的公车改革，极有可能变异成“权力自肥”的把戏。只是苦了纳税人，白白浪费了钱。

买真茅台酒 茅台王子酒

上安徽友谊名品网  
www.yymp168.com



## 微声音 WEI SHENG YIN

### 距除夕只剩一个月 最爱你的人在家等你

你回家七天，他们等待一年；你不断努力证明自己，他们只希望你健康平安；你考虑晚点要孩子，他们却担心晚点能不能抱得动孩子……还记得父母为我们做过的“傻事”吗？这个春节，能回家，就多陪陪爸妈。@央视

### 酒量是练不出来的 喝酒千万别逞能！

一沾酒就脸红的人，代谢能力有问题，最好是少量喝酒；越喝酒脸越白的人，体内乙醇脱氢酶和乙醛脱氢酶都缺乏；想靠练习提升酒量完全不可取，会给身体带来伤害。小喝怡情，大喝伤身。酒量是练不出来的，喝酒千万别逞能！@法制晚报

## 世相杂谈 SHI XIANG ZA TAN

### 13岁女孩逼母堕胎 是家庭溺爱的“恶果”

□姜春康

武汉44岁的肖女士和丈夫努力一年之后，终于如愿怀上二胎，但13岁的女儿雯雯(化名)百般不愿意，相继以“逃学”、“离家出走”、“跳楼”相威胁。在女儿尝试割手腕后，怀孕13周零5天的肖女士不得不泪到医院终止了妊娠。(今日本报10版)

13岁女孩使出“杀手锏”，用极端方法逼40多岁的父母放弃了二胎，既是任性，更折射出家庭教育的失策来。国家“单独两孩”政策放开后，二胎家庭将会越来越多，面对家里将新增一个成员的事实，13岁女孩的心态和行为有着一定的代表性。

13岁女孩自杀逼父母放弃二胎，是家庭溺爱的“恶果”。从法律原则上讲，生不生二胎，更多是父母要反复掂量的事，作为一胎孩子的意见只供参考。虽然肖女士女儿对父母生二胎的决定有着正常的排他情绪反应，但其种种极端、“过头”、激烈的行为背后，是爷爷奶奶和父母对其过度的“宠”。当今独生子女时代，不少孩子被家长们溺爱着，很多家长不愿让孩子吃一点苦、受一点累，看不得孩子受一点挫折、受一点委屈，因而百般呵护孩子，捧在手心怕化了，最终导致父母的溺爱很可能代替了理性家庭教育，无微不至的呵护取代了必要的历练摔打。这种“爱的教育”很可能演变成“害”。

以死逼父母放弃二胎，13岁女孩的个案有着很强的警示性。孩子因被惯而变得自私，和父母的溺爱密切相关。如果该父母能和孩子在平时的生活中平等沟通，告诉她为什么要再生一个孩子，并让她明白即使有了弟弟妹妹，对她的爱不会减少，或许自杀相逼的念头就可避免。对独生子女的教育问题，家长需要反思下平时的家庭教育是否存在问题，是否因太溺爱而让小皇帝和小公主变得飞扬跋扈。如果真如此，家长应及时纠正自己的行为，以免发生更大悲剧。



“打蚊高手” 王恒/漫画